



甜上枝头，本地大棚樱桃熟了

平度市云山镇大棚栽培大樱桃“抢鲜”上市 新品种新技术助力果农增收

大樱桃一直是北方水果中的“贵族”，有着“春果第一枝”的美誉。春节假期刚过，在平度市云山镇北王戈庄村果农何洪礼的冬暖大棚里，色泽鲜艳、果粒圆润的大樱桃已挂满枝头。这里挂果的大樱桃是早熟品种，在智能温控、水肥一体化等现代农业技术的精心呵护下，这批大棚樱桃近期已陆续成熟并开始上市，最高卖出每斤80元的价格，为春节后的水果市场增添一抹亮色，也奏响云山镇果农新年“增收序曲”。

大棚大樱桃陆续成熟

室外春寒料峭，棚内已春意盎然。记者走进北王戈庄村的青岛樱桃坞生态农业科技有限公司种植基地，只见大棚里一棵棵树上满缀着红红的樱桃果，果实圆润。公司负责人何洪礼正忙着查看樱桃的长势，他随手摘下一颗品尝，脸上绽放出笑容。

“现在这个大棚里的大樱桃已经开始陆续成熟，很快就可以上市了。”何洪礼一边热情地邀请记者品尝大樱桃，一边介绍起樱桃的种植经验。他说，这个大棚种植的大樱桃品种叫“齐早”，是一个早熟品种，2024年10月底从山东省农科院果树研究所引进，并移栽到大棚内。一些果农反映，这个品种的樱桃果柄稍长，如果管理不当，果实容易变软，不便于运输。其实，“齐早”品种的商品性不错，虽然果肉容易变软，但果皮厚实，在授粉结束、进入硬核期后，果实已经没有涩味，反而带着淡淡的甜味，口感极佳。

“这个果子不需要等到完全变红，现在的糖度已经能达到十三四度。浅红色的大樱桃已经可以采摘上市。”何洪礼说，他去年11月初开始覆盖大棚，12月10日左右开始升温，到12月底大棚里的樱桃就陆续开花，今年1月开始坐果。得益于精心的管理，大樱桃现在已经陆续成熟。今年因为保留的果实多，加上树体相对较小，成熟的时间晚了一些，否则早就上市了。

每斤售价可达80元

“你看这棵树，至少能结四斤左右的大樱桃。如果当初只留结两斤量的果实，节前销售价格达到每斤150元，一棵树能产生300元的效益。”何洪礼指着一棵樱桃树说，现在大棚里平均每棵树能结四斤大樱桃，售价大约在每斤80元左右，也能卖到300多元。他坦言，国内樱桃最大的优势就是新鲜度。国外的车厘子经过长途运输和



“齐早”大樱桃已经成熟。



大棚内的樱桃花盛开。

多道销售环节，送到消费者手里时新鲜度往往不及国内新摘的樱桃。

“气温下降得早，大樱桃树进入休

眠期也早。我们这里的果树晚一个月休眠，樱桃上市时间也会相应推迟。”何洪礼介绍说，这些树是前年刚刚移栽的，目前还处于养树阶段。虽然大棚内配备了制冷设备，但是否启用还要根据樱桃树的品种和树势决定。今年下半年，他准备在大棚内提前一个月进行为期半个月的集中制冷，让果树强制休眠，争取让大樱桃在明年春节前上市。

“目前，基地大棚平均每亩种植了200多棵大樱桃树，随着樱桃树逐渐长大，栽培密度将逐步降低，最终每亩只保留100棵左右。”何洪礼说，果树进入盛果期后，亩产可达到3000斤左右。以每斤80元的销售价格计算，每亩大棚的销售收入可达20多万元。如果能在春节前上市，效益还将进一步提升。

“背上枝”里挖出高产量

记者在基地的一个大棚看到，这里的樱桃树与传统樱桃树有所不同，采用的是矮桩树形，定杆高度保持在35—40厘米，背上枝生长旺盛。何洪礼介绍说：“除了积极引进新品种，基地还不断尝试新的樱桃栽培管理方式。两年前，我外出考察时，发现一位果农管理樱桃树的方法与众不同。一般来说，樱桃树都是朝四周开枝散叶，背上的枝条通常会被修剪掉，而这位果农却特意保留并重点培养背上枝，并使其大量结果。”

每根枝条上都挂满果实，这令何洪礼非常羡慕。他多次向这位果农请教，并反复摸索和实践，最终成功掌握了这套独特的樱桃树管理技术，为樱

桃的高产优质提供了保障。

“背上枝一般不结果，但你看这棵樱桃树，直立枝几乎都挂满果实，整棵树有50多个枝条，按每根枝条结一斤樱桃计算，一棵树就能产52斤，随着枝头继续生长，一棵树的产量能达到100斤。如果每亩大棚种植50多棵树，亩产樱桃将达4000斤以上。”何洪礼介绍道，这种矮桩树形是一种成功的种植管理方式，适用于任何樱桃品种，不仅方便管理和采摘，减少人工劳力，还能显著提高产量。

小樱桃撬动十亿元产业链

云山镇地处平度市东部，三面环山，两面临水的“小盆地”地形，搭配肥沃的土壤和适宜的气候，为樱桃生长提供了得天独厚的自然条件。作为“中国大樱桃之乡”“全国乡村特色产业十亿元镇”，云山镇自1992年引种大樱桃以来，历经30余年深耕细作，逐步构建起集品种培育、规模种植、精深加工、物流销售、农文旅融合于一体的完整樱桃产业链，成为全镇农业支柱产业、农民增收核心引擎和乡村振兴重要支撑。

云山镇农业中心负责人修媛媛说，云山镇始终将樱桃种植作为产业发展的根基，坚持“调品种、强管理、建基地”的思路，推动种植环节规模化、标准化、多样化发展。目前，全镇樱桃种植总面积达3.5万亩，沿308国道形成10公里樱桃长廊，涵盖47个樱桃种植专业村，共有1.2万农户从事樱桃种植相关工作，形成了“家家户户种樱桃、人人受益于樱桃”的产业格局。

在品种培育方面，全镇拥有红灯、黄蜜、美早、先锋、布鲁克斯等优质樱桃品种30余个，兼顾早熟、中熟、晚熟品种搭配，有效延长采摘周期和市场需求，满足不同消费需求。在种植管理方面，推行标准化种植规程，加大新技术、新模式推广力度，引进制冷大棚，建成设施栽培大棚2.5万余亩，露天栽培1万余亩，实现樱桃错峰上市。

全链条拓展提升附加值

云山镇政府相关负责人表示，云山镇打破单一的种植生产模式，聚焦对产业链上下游的延伸，推动樱桃产业从“初级种植”向“精深加工+多元业态”转型，构建起“一产筑基、二产增值、三产赋能”的产业体系。

精深加工环节持续突破，依托本地樱桃资源，引进培育樱桃深加工企业，开发出樱桃果酒、白兰地、樱桃干、樱桃酱等系列产品，将鲜果附加值提升3—5倍，有效解决樱桃保鲜期短、易损耗的问题，实现“四季有产品、全年有收益”。

物流销售体系不断完善，搭建“线下+线上”双向销售网络。线下规范管理樱桃交易市场，建设分拣、仓储、冷链物流等配套设施，对接大型商超，推行农超对接、基地直供模式，同时依托樱桃长廊打造线下交易集散地，方便农户就地销售；线上对接电商平台，培育本地网红主播，开展直播带货、线上预售等活动，有效拓宽销售渠道。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 马丙政 通讯员 于艺璇 本版摄影 马丙政



何洪礼正在采摘大樱桃。